

江城

·行吟
A7

父母在，不远游

■文/杨莹

从来没有哪一年像今年过得如此动荡不安。首先是女儿专业高考，接着父母又相继病倒，生活接二连三出现了大的负重，让人猝不及防。2014年岁末，一向不抽烟不喝酒的父亲突然胃部不适，被当地医院诊断“疑似胃癌”，如同大雨倾盆、兜头而下，把他浇得目眩头晕，瞬间成了哑人，谁和他说话都听不见。从医院到家不到十分钟的路程，我扶着父亲走了有半个多小时，仿佛他的腿脚也连带患了毛病似的。

作为子女，没有选择，除了必须和父亲共同面对接下来发生的事情外，还得调整老人的心态。我故作轻松地对父亲说：“医生误诊的多了，我们往南京多跑几个医院看看。再说即便是真是恶性肿瘤，凭现在的医学发达程度也能轻松搞定。”

父亲对于自己病情的认知始终是清醒的，他不放心的就是母亲，母亲身体一直很差，哮喘是她的老毛病。父亲在做手术之前，一再关照我要腾出空来照顾母亲。让人惭愧的是，女儿的专业校考正好是那段时间，我一边要咨询女儿报考的学校动向，一边还要和相关家长商量校考安排，照顾母亲的生活起居，难免起了疏漏。本来就身体有恙的母亲，再加上夜以继日地担心父亲，喘得更厉害了，甚至呼吸困难。

好在老天怜人，父亲在南京住院十天，终于等来是

良性的活检报告，仿佛瞬间无限的活力注入了父亲体内，他精神十足且感慨良多。可母亲已经撑不住了，时时都有昏眩的症状，她住进当地医院，靠吸氧打点滴调养身体。

母亲的病让我心急如焚，年前的转院又颇费周折，呼吸科的床铺特别难等。母亲是当地医院的救护车送进省人民医院的，病情诊断：“二度肺衰竭”，一个正常人的肺里二氧化碳超过50%就算超标了，母亲肺里的二氧化碳达96%。住院期间父亲挑了担子，我很不放心，没有尽到子女的责任。但我的内心明了，我的母亲，即使病好了，从此也不能再进厨房烧饭煮菜了。她的肺要保养，不能受一丝一毫的油烟污染。

女儿校考一结束，我开始学烧饭，从基本的烧煮到各式面点的制作。我是下决心去学做饭的，白天的大量时间全部分散，比如去菜场买菜，在单位的厨房学做烧卖蒸包子，清理自家的厨房死角等等。换作以前，这些统统不是我的活儿。从小到大，做饭是别人的事，我只管看书学习。然而，几十年的人生经验告诉我，做饭比读书重要，烟火世界比精神生活大得多。为了能让母亲天天有饭吃，我必须苦练厨艺才行。我逐渐拒绝了本来社交就少的圈子应酬，腾出更多的时间来为家人的胃口谋生。除此之外，每晚雷打不动地用陪读时间给母亲织

毛衣，和女儿背文言文，诸多方面的重压，身体疲惫至极，但精神依然饱满。

本质上我是个悲观主义者，经常在夜晚做重复的梦，梦中，我看不见母亲像块石头往山下滚，我让她伸出手，她的手像云朵漂浮，在我四周缭绕。我伸长手臂怎么也够不着，眼看着母亲滚出好远，好远……我在山上痛哭流涕，我没有母亲了，觉得凉风森森，四周是空茫的孤崖。每次梦醒，我都战战兢兢地给父亲打电话，问他母亲好不好。父亲说，她好着呢，肺里氧气又多了，今天还喝了鸡汤。言毕立刻把手机给母亲接听，母亲不待我开口就问：“你女儿全都考结束了？你这几天饭是正常烧的还是糊的？我很快就出院了，到家就给你烧饭，不给你添负担。对了，我这次住院感受颇多，回来讲给你听又有素材写了。”电话这头的我，眼泪簌簌而下。

《论语·里仁》说：“父母在，不远游。”孔子认为父母健在时，子女的义务是在家陪伴父母。毕竟父母才是这一生一世都不会摈弃你的人，子女对父母的责任也应如此。我珍惜父母健在的每一天，虽然他们和我不在同一个屋檐下，但只要常常能看到彼此，知道对方健康平安，再多庸常细碎的日子也是美好的，再多辛苦忙碌的付出也是值得的。



水乡泽国 沙家浜

■文/曹树高

这是一个水冷草枯的季节，我和朋友一起乘车前往常熟市东南方阳澄湖边的沙家浜。一出京剧《沙家浜》让此地家喻户晓，也让我一直想去探访那芦苇浩荡，碧水清波的抗日战场。

沙家浜，生态优美，交通十分便捷。水乡，是沙家浜的自然环境，湿地，是沙家浜的诗情画意。水乡泽国的沙家浜碧水蓝天，白鹭翱翔，飞鸟闲逸，游鱼戏水，荇菜参差，苇叶摇曳，这里是华东地区最大的生态湿地公园，空气中负氧离子的含量是都市的25倍以上。远离城市的喧嚣，漫步在沙家浜的生态湿地，就有一种“身在画中游”的感觉。原生态的芦苇，无污染的水质，清新的天空，甜美的空气共同形成了沙家浜风景区天然的新鲜氧吧。

我们坐上小船，船娘摆动起划桨，小船从一个湖湾游进另一个湖湾。宽阔的水域浩浩荡荡，河湖相连，沼泽湿地分布自然。整个景区的核心分成水上和陆上芦苇迷宫两大区域，纵横交错的河港和茂密的芦苇，构成辽阔、狭长、幽深、曲折等多种形态的水面或陆上芦苇空间，形成一个个迷宫，为游客提供了一个追寻野趣和体验新四军辗转芦苇荡情景的场所。可惜，我是在这个水冷草枯的季节来到这里，芦苇只能摇晃着发黄的身躯在冷风中发出沙沙的声响。如果是在夏秋之季来到这里，想必又是另一番景象：千顷碧波，泛舟其间，荷藕飘香，芦花似雪，野趣横生。

芦苇湿地还是鸟儿的天堂，这儿的鸟类多达89种，它们成了湿地的主人，在这里繁衍栖息。站在公园的观鸟栈道上，会在不经意间看到无数知名的水鸟，或悠闲行走，或掠水飞行，或独占枝头。

沙家浜的中央建有一块场地，在旅游旺季，一天有几场表演现代京剧《沙家浜》片段。老街上有当年的“抗日救国军的司令部”，《沙家浜》中的“芦荡火种”就是写的这儿。走出小城门，外面依然是河湖相通，天高地阔。

夜诊

■文/吴尔蓉

我最怕夜诊。年轻时的我胆子特别小，天一黑就疑神疑鬼不敢出门。尤其是下雨天，一是路滑难行，二是父母担心，往往我夜间出诊，他们都会彻夜等待，不得安睡。让年老的父母担忧，我心中不安。而每次出诊让病人家属接送，把病人留在家中来送我，也让我心中不安。

可是，作为一名乡村医生夜诊是必须的，经过一件事让我克服了这一困惑。那是一个盛夏的傍晚，乌云满天，雷声滚滚，凉风阵阵，眼看就要下雨了，是个难得凉快的黄昏。晚饭后，我洗过澡，想早点睡，弥补因多日酷热而欠的觉。

天色暗淡的时候，跑来一个村民，他对我说邻村有一个高热病人要我出诊。我暗叹了口气：“倒霉！”背上药箱，冒着将要来临的大雨出门了。到了邻村，大雨滂沱

而下。病人是个青壮年，烧得满脸通红。我赶紧进行诊治，打针、输液，一系列措施完成后已是晚上十点多了。病人家中只有老母、妻子和一个初生的婴儿，没人送我回去。雨下小了点，我只得硬着头皮出了门。门外漆黑一片，我高一脚低一脚地走在泥泞的小路上。

邻村和我住的村子相隔二三里路，中间还有片长满松树的山坡，山坡上有零零落落的坟茔，关于林中的坟当地人有许多骇人的传闻。我心惊胆战地走着，忽然一道闪电掠过，雨点密了许多。黑暗中，我隐隐约约发现路边一个坟堆旁，立着一个高大的人影，它披头散发，张牙舞爪，摇摇晃晃。“鬼啊！”我吓得汗毛立正，两腿发软，魂飞魄散。定了会神，我想：反正是鬼逃不掉，干脆看看鬼是什么样子。于是，我壮着胆迎着那

影子慢慢靠近。走近一看，原来那座坟茔旁有一棵一人多高的小松树，它被风吹得摇摇晃晃，活像一个张牙舞爪的魔鬼。精神高度紧张的我瘫坐在地上，又觉得好笑。如果我不去仔细看看就逃掉了，事后一定会以为真的看到鬼了。可以这样说，好些恐惧往往是自己的想象，世上哪来的鬼？都是自己吓自己。

从此，我再也不怕夜诊了，再也不去相信那些吓人的鬼怪传说。慢慢地，我不再让病人家属接送我，需要晚上出诊只要带个信，我就会一人独来独往。每当我出诊回来，走在无人的田野上，我会引吭高唱自己的歌：春天，我爱禾苗的芬芳；夏天，我爱青蛙的歌唱；秋天，我爱圆圆的月亮；冬天，我爱家中等待我的灯光。